造、精提升",让杭州从"面

子"美到"里子"。软环境

运会,杭州的营商环境、综

合治理水平都迈上新台

阶,城市美誉度不断提升。

高质量发展调研行

交融互动共建美丽新疆

金色稻田铺展在蓝天下,风吹稻 浪,稻香袭人。

9月19日,站在稻田边,新疆伊犁 悦然生态农业有限公司总经理管小平 笑容满面:"今年收成好,我们养的稻 田蟹、稻田虾开始上市,供不应求!这 一片养殖水面1070亩,今年销售收入 预计200万元左右。"

这家位于伊犁哈萨克自治州察布 查尔锡伯自治县的企业率先尝试稻渔 共作。稻因鱼而优,鱼因稻而肥,高效 生态循环农业发展模式让水稻与水产 品都大幅增值。

公司成立之初,在坎乡库勒特克 奇村承包了360多亩盐碱地,引入螃蟹 养殖。"当时,村民们不认识蟹苗,说田 里有了大蜘蛛,要求抓紧洒药!"管小 平告诉记者,当地通过江苏省盐城市 援疆工作组帮助,邀请江苏省海洋水 产研究所专家实地指导,组织养殖户 去江苏学习。引入稻渔共作的新模式 后,农户亩均增收超1000元。

"纺织之乡"江苏南通,对口援建 伊宁县。在伊宁县纺织产业园新疆贻 程纺织科技有限公司纺纱车间内,机 器轰鸣,自动化的气流纺生产线上,工 人们紧张忙碌。

公司董事长王胜说:"2021年6月, 我们在南通援疆工作组的引荐下,正 式落户伊宁县纺织产业园,总投资近 1亿元,拥有国内领先的24条气流纺 生产线,达产后可生产各类高档纱线 8000吨左右。"气流纺生产线组长殷筛 娣家在江苏盐城,她当年8月来到这 里,"当地员工学东西很快,我已带了 好几个徒弟"。

"油城"克拉玛依市不仅有油,还 有云计算产业园。来自上海的碳和网 络科技有限公司为客户提供AI算力、 云存储、影视动漫渲染等服务,不少爆 款影视作品的场景都在这里完成。

2021年3月,碳和网络公司在上 海市对口支援克拉玛依市前方指挥部 的帮助下落户克拉玛依市,并于当年 投资建设了新疆第一家采用板式水冷 技术的大型智算数据中心。该公司总 经理王涛表示,克拉玛依市有优越的 地理优势、资源优势和政策优势。"在

企业落地后,指挥部和当地政府给我 们很多支持。在项目建设中期遇到困 难时,相关部门积极联系担保企业、金 融机构,为我们争取到2000万元贷款, 解了燃眉之急。"

走企业,看园区,进乡村,采访团 一路走来,记者见到了各地援建者的 身影,感受到了共建美丽新疆的

美丽新疆也在为中国经济高质 量发展贡献着自己的力量。在昌吉 回族自治州,茫茫戈壁上挺立着一座 座"钢铁巨人",昌吉换流站是"疆电 外送"昌吉一古泉±1100千伏特高压 直流输电工程的源头。"这条特高压 输电网横跨6个省区,额定功率1200 万千瓦,可以同时点亮4亿盏30瓦的 电灯!"参与这一项目前期建设的国 网新疆超高压分公司昌吉换流站站 长王鸿介绍道。

疆电外送、西气东输、"东数西 算"……新疆的石油、天然气、煤炭、太 阳能、风能等资源丰富,通过产业援 疆、智力援疆、旅游援疆等扎实举措, 资源优势变成产业优势,援疆模式逐 渐向双向合作转变。

□ 本报记者 王 晋 耿丹丹 江 蓝

党的十八大以来,尤其是2014年 第二次中央新疆工作座谈会以来,19 个援疆省市及中央各有关单位认真贯 彻落实党中央决策部署,对口援疆工 作取得历史性成就。新疆迎来经济发 展速度最快、基础设施建设投资力度 最大、民生受益最多的时期一

2013年至2022年,新疆地区生产 总值由8360.24亿元增长到17741.34 亿元,年均增长6.6%;一般公共预算收 入由 1128.49 亿元增长到 1889.17 亿 元,年均增长5.89%;城镇居民人均可 支配收入由 19873.77 元增长到 38410 元,年均增长7.6%;农民人均可支配收 入由7296.5元增长到16550元,年均增

新疆与各省份交融互动,共同为 中国经济注入强大动能。新疆各族干 部群众与援疆干部心连心、手牵手,这 片古老的土地焕发出新的生机,在中 国式现代化进程中书写动人的新疆

这段时间,杭州迎来一 拨跟着赛事去旅游的"观赛 团"。就在前几天,一位韩国 博主手绘亚运旅游攻略在 社交平台引发热议。在4天 3晚的行程中,这位博主计 划观看3场比赛,还要打卡 杭州、绍兴、宁波3座城市的 景点和特色美食。网友们纷 纷表示,中国很大,杭州很 美,一次根本看不完,建议多

"观赛团"很可能成为城 市文旅发展的"评审团"。游 客来到杭州,感受城市的文 化和活力,会发自内心地去 点评。通过旅游笔记和照 片,将自己的体验分享到社 交平台。游客口口相传,胜 过城市营销千言万语。一个 有比赛、有故事、有美食、有 美景的杭州一定会吸引更

旅游经济是典型的知名 度经济。从G20峰会到第 19届亚运会,杭州在世界舞 台上频频亮相。说起杭州, 风光旖旎山清水秀,历史文 化深厚悠久,自然之美与人 文之美融汇出独特的江南韵 味。从"天堂硅谷"到"电商

之都",如今又增添了"国际赛会名城"这 张新名片。举办国际大型赛事,就是在 国际舞台上出彩的好机会,借势营销的 杭州,知名度不断提升,成为今全球游人

透过赛事看城市,杭州再次向世 界展示其魅力和实力。亚运会给杭州 带来的变化是全方位的:"大莲花""小 莲花""大玉琮""杭州伞",别具一格的 体育场馆成为城市新地标。墙面裂痕 被顺势涂鸦成精美的"小花",原本杂

打造世界级旅游目的 地不只看风景,还要见精 神。杭州亚运会绿色、智 能、节俭、文明的办赛理念, 也将为杭州留下一笔宝贵 的精神财富。本届亚运会。 杭州文旅行业从品质服务 玩法体验到数智手段上都 全新转型升级:在星级酒 店、精品民宿,机器人服务 员随处可见;在A级景区 从预约入园到错峰游览 "数字大脑"全程保驾护航; 荷美绿道、特色露营地、现 代农业园,为杭州文旅消费 提质扩容。智慧旅游、绿色 旅游、文明旅游,人们来到 杭州不只看到美丽风景,也

"最忆是杭州,何日更重游。"杭州

来之城。

会看到一座快速崛起的未

貌连接世 界。我们期 待,有越来越 多城市学会 借助大型 "赛""会"实 现跃升,未来 发展之路越 走越宽。

正以崭新面



9月21日,工人在福 建省福州市连江县绿色纺 织产业园"数字化纺织车 间"赶制订单。

近年来,该县通过以 园聚链、以链集群的方式, 支持企业高新技术研发创 新,推动纺织等产业加速 转型升级。

> 王旺旺摄 (中经视觉)



中蒙俄沿亚洲公路网4号线国际道路 输试运行活动在新疆举行

本报北京9月22日讯(记者齐慧) 22日10时,中蒙俄沿亚洲公路网4号 线(AH4)国际道路运输于乌鲁木齐试 运行。本次试运行活动,将为新疆改 善道路通行条件和国际运输环境、提 高运输便利化水平发挥示范引领

试运行车队将从位于新疆维吾尔自 治区阿勒泰地区青河县的塔克什肯公路

口岸出境,最后抵达俄罗斯新西伯利 亚。试运行活动全部车程约2253公里, 接车仪式拟于9月28日在新西伯利亚

目前,我国国际道路运输企业已达 440家,开通运输线路300余条,今年前 8月,全国累计完成国际道路运输货运 量5652万吨,同比增长150.5%;出入境货 运车辆210.86万辆次,同比增长131%。

2023 中华文化国际传播论坛在京举行

本报北京9月22日讯(记者孙

昌缶)2023 中华文化国际传播论坛 22日在京举行。本届论坛主题为 "积极践行全球文明倡议 共同推 动人类文明发展进步",近400位思 想文化和国际传播领域人士参会 并进行深入交流。

与会嘉宾表示,要主动担负新 的文化使命,推动建设中华民族现 代文明;要深化文明交流互鉴,推动

中华文化更好走向世界;要加强文 明对话,促进人文交流、民心相遇,刃

据了解,论坛由中国外文局、 中华文化学院、北京外国语大学、

强筋壮骨 铸就发展新优势

-我国推进新型工业化综述

这是持续夯实的发展根基——制 造业规模连续13年居世界首位,2022年 我国全部工业增加值突破40万亿元大 关……实体经济持续壮大,让大国发展 固本培元。

这是不断构筑的竞争优势——加快 建设现代化产业体系,持续放大创新第一

党的十八大以来,我国将推进新型工

业化作为全面建成社会主义现代化强国

的关键支撑。做强做优做大实体经济,加

业体系。工业体系更健全、产业结构更

优、数字技术与实体经济加速融合。新型

工业化扎实推进,为中国经济强筋壮骨,

工业中类、666个工业小类,500种主要工 业产品中有四成以上产品产量位居世界

看竞争力:新能源汽车、光伏产量连续 多年保持世界第一,45个国家先进制造业集 群纵横铺设,构建全球最大5G商用网络,不 断拓展物联网、人工智能等创新应用……

程,提高产业链核心能力,再到引导中小 企业向专精特新发展,塑造发展新动能新 优势,我国把打造自主可控、安全可靠、竞 争力强的现代化产业体系作为推进新型 工业化的重点,坚定不移筑牢实体经济

> "党的十八大以来,我国新型工业化 步伐显著加快。"工业和信息化部部长金 壮龙表示,工业规模稳步壮大、产业结构 持续优化、数字化绿色化转型不断推进, 聚焦新型工业化持续发力,不断夯实中国 经济根基。

向"新"而行,加快推动 中国制造向中国创造转变

红色工业机器人挥舞手臂,精准对上 百公斤工件抓取、定位、安放;移动机器 人,有条不紊地进行仓储、物流、装配、检 测……走进沈阳新松机器人自动化股份 有限公司的车间,不同种类的机器人和高 度自动化的产线,让智能制造的体验扑面

这是我国加快制造业高端化发展的 生动写照。工业和信息化部数据显示, 2022年,我国高技术制造业、装备制造业 占规模以上工业增加值的比重分别为 15.5%、31.8%,65家制造业企业入围世界 500强企业榜单。截至目前已累计培育 五批12000余家专精特新"小巨人"企业, 带动地方培育近9万家专精特新中小

力,中国制造加速奔向中国创造。

C919 大型客机投入商业运营;国 产首艘大型邮轮顺利出坞;"东数西 算"工程8个国家算力枢纽节点建设全 部开工……近年来,一系列重大工程亮 相,成为我国工业重点领域不断突破、产 业结构持续优化的生动写照。

杭州亚运会召开在即,9月16日7时 35分,一道"虹韵紫"穿梭于山海间,串 联起杭州与宁波、温州、金华、绍兴、湖州 5座亚运协办城市,复兴号亚运智能动车 组列车正式载客运营。新方案缓解列车 跨越丘陵山地颠簸感、车内气压与温度自 动调节……高铁领域不断突破的新技术, 印证着中国制造创新的步伐。

化解过剩产能、加快技术改造,传统 产业焕发新活力;工业互联网、大数据等 新一代信息技术与制造业融合发展,不断 催生新产业新业态新模式。

数据显示,近年来,我国技术改造投 资占工业投资比重持续稳定在40%以上, 重点领域研究与试验发展经费投入强度 稳步提高。2022年规模以上工业企业研 究与试验发展经费达19361.8亿元,比上 年增长10.5%。

国务院发展研究中心宏观经济研究 部研究室主任杨光普表示,我国工业向高 端化和高附加值方向积极迈进,向智能化 和服务化转型步伐日益加快。"通过提高 制造业'含金''含智''含绿'量,进一步夯 实中国经济根基。'

补短板锻长板,持续构 筑竞争新优势

"2021年,我第一次参加论坛闭门会时, 会场上50%的厂商是我们的客户;去年则是 70%。这次闭门会我又算了一下,是100%。' 7月在上海举行的2023中国汽车论坛上, 国产车规级AI芯片厂商地平线创始人余凯 感慨良多,"这个进步是实实在在的!"

从50%到100%,是产业链不断走向

自主可控的生动

大国工业,拥有 稳定且高竞争力的产 业链至关重要。新型 工业化,关键要打造 新克争力。我国已拥 有全球最完整的产业 体系,但大而不强、全

而不精的问题依然存在。夯实产业基础, 努力在重点领域、关键环节实现自主可控, 成为推进新型工业化的重要着力点。

提高产业链核心能力,实施产业基础 再造工程和重大技术装备攻关工程;增强 产业链控制力,培育更多具有国际竞争力 的龙头企业和单项冠军企业,引导中小企 业向专精特新发展;补齐短板、拉长长板、 锻造新板,增强产业发展的接续性和竞争 力……近年来,一系列着眼于夯实产业基 础、提升产业韧性、增强内生动力的重要 举措不断推出。

"我国高度重视产业链稳定性和竞争 力,增加研发投入,国内相关行业已取得 一定突破和成就。"中国企业联合会标准 化工作委员会副主任陈玉涛说,新能源汽 车产业链中的262个重点环节,国内厂商 可供给的环节比例已达85.88%。

新型工业化,同样"新"在格局的重 塑。近年来,不少地方打破传统思维,积 极构建创新生态,将自身融入区域协调发 展,拓宽拓深发展空间。

在湖北武汉东湖高新区的"中国光 谷",多家光电子信息产业领军企业拔节 生长;安徽合肥加快布局"芯屏器合"产业 战略;湖南工程机械、先进轨道交通产业 竞争力显著增强……

最新数据显示,我国在新一代信息技 术、高端装备、新材料、新能源等领域建成 了45个国家先进制造业集群,主导产业 总产值达20万亿元。"我们把发展先进制 造业集群摆到更加突出位置,更加着眼于 产业基础能力和产业链整体实力的提升, 加快建设现代化产业体系。"工业和信息

化部有关负责人说。 我国拥有庞大的市场、完整的产业体 系和齐备的配套能力,其中蕴藏了无数创 新的力量。紧紧扣住高质量这个关键词, 扎实推进新型工业化,将不断增强工业发 展新动能,谱写制造强国建设新篇章。

文/新华社记者 (新华社北京电)

本报北京9月22 日讯(记者冯其予)从 国新办22日举行的新 闻发布会上获悉,第四 届跨国公司领导人青 岛峰会将于10月10日 至12日举办。商务部 部长助理陈春江表示, 举办第四届跨国公司 领导人青岛峰会,既有 利于全面展示我国经 济发展新成就、新机 遇,也有助于提振企业 信心,让跨国公司更好 搭乘中国发展的"快 车""便车",共享机遇

和红利。 跨国公司是经济 全球化的重要参与者、 中国改革开放的见证 者,也是沟通国内和国 际市场的桥梁,多年来 为中国经济发展作出 重要贡献。中国历来 重视跨国公司在华投 资兴业,持续出台了一 系列针对性强、含金量 高的稳外资政策。

三版编辑

陈春江介绍,本届峰会将继续 以"跨国公司与中国"为主题,围绕 更大力度吸引和利用外资、跨国公

包元凯

郎竞宁

翟子豪

人类文明发展进步贡献中国智慧。

故宫博物院、国际儒学联合会、中 国国家博物馆等机构指导,中国外 文局文化传播中心、中华文化学院 中华文明研究中心、北京外国语大 学中华文化国际传播研究院主办。

跨国公司领 业投资布局新趋势、打

造营商环境新成效、数 字经济国际合作、绿色 期间将游戏员政殿说明和顶烟推推抢检查业为骨干的现代化产

了六大议题,致力于把 本届峰会打造成更加 精彩、更富成效、更具 影响力的沟通渠道和

> 交流平台。 山东省副省长宋 军继表示,山东把办 好第四届跨国公司领 导人青岛峰会作为扩 大高水平对外开放的 有力抓手、服务和融 人新发展格局的重要 平台,扎实做好各项 筹备工作。目前,各

项工作进展顺利。

峰会期间,将配合 开展"投资中国年"活 动,举办"创新发展 合 作共赢"中国吸引外资 政策说明和项目推介 会,对国务院最新一批 稳外资政策进行详细

介绍,回应当前外资企业在华发展 的关切问题,助力外资企业长期稳 定发展。同时还将继续发布《跨国 公司在中国》系列研究报告。

二版编辑 雷雨田 倪梦婷

不断培育起新的竞争力。 把牢实体经济这个着力 点,现代化产业体系迈出坚

实步伐 8月份,全国规模以上工业增加值同 比增长4.5%,增速比上月加快0.8个百分 点。集成电路、光电子器件、新能源汽车 等先进制造业增幅明显,凸显引擎作用。 正是因为工业的持续恢复,牢牢稳住了中

国经济的基本盘。 工业是综合国力的根基、经济发展的 "压舱石"。越是面对复杂多变的外部环 境和风险挑战,越要筑牢这个坚实支撑。

党中央高度重视实体经济特别是制造 业的发展,明确坚持把发展经济的着力点 放在实体经济上,深入推进新型工业化。 以制造业为根本、巩固完整产业体系

优势、加快建设现代化产业体系、推进信 息化和工业化深度融合,我国制造大国地 位更加稳固,新型工业化步伐不断加快。 看基本面:2012年到2022年,我国全

部工业增加值从20.9万亿元增长到突破 40万亿元大关,占GDP比重达到33.2%; 看体系:拥有41个工业大类、207个

以创新作为新型工业化的核心驱动